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ou'il me soit poermis,puisque 1'occasion m'en cst
donnée,dc remercicr tous les professcurs qui ont
contribué & ma formation notemment lr SLOSIAR
cxpert UNESCO et chef daes departencntg telecom—

munications.

Je ticns 2 temoigner toute ma rcconn~issance a
Ml DEPAEPE (maftrc assistant ot chef des travaux
4 1'ENPA) ot BENSAID (qui nous o dispensé lc cours
de television) pour 1l'aide precicusc qu'ils m'ont

apportée afin de mener 2 bien mon projet.



1. INTRODUCTION.

L'cffet transistor depuis sa découverte cn 1948 a éte
appliqué progressivement a toutcs lcs branches de l'elcctronique.
Clest au tour du rccepteur de television o ctre gogné par cette
évolution.Le premier televiscur a transistors o été rénlisé par
1a RCA en I953.Cet apparcil de caractére cxperimentol démontrait
1a possibilité de 1'emploi des.. tronsistors en récéption TVe
On constate que bien des problémes sont aresoudre et que lo trans—
position pure ¢t simple des schemas & tubes cn schemas & transis—
tors cst ©oit impossible soit inélégontelsIl faut de plus tenir
compte descaracteristiques particuliéres de ces nminuscules
pastilles de semi-conducteourssLeurs procédés de fabrication
influent sur leur".aptitudc 4 amplifier des frequences de plus
en plus élcvées,a supporter des tensions de plus en plus grondes
et & avoir des tomps de commutation de plus en plus courtse.
Le schema deos differentcs catcgories de televiseur sc perfectionne
rapidement,

Un grend avantage du televiscur a transistors cst lo dimi-
nution trés importante de la consommetion (30 340w au licu de
I50w pour les televiseurs a tubos).Ccla réduit 1'déchauffement
intéricur ot augmente la finbilité de 1*apparcil.Les tronsistors
par cux m@me ont une durée de vie supéricur & cclle des tubess
Tls sont prd®ts & fonctionner dés l'allumage ,il n'y o plus cctte
minutc dvattente avant de voir 1l'image sur le tube ¢t leur
comportement cn HF cst meilleuryc'est—a~dirc que le bruit de

fond est plus foible aussi bien cn VHF quten UHF.
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II-BUT-
On sc propose de detorminer tous les clements fonctionnels d'un receep-
teur de teclevision a transistors.Le systcme adopte est le systeme 625
lignes C.C.I.R dont voici les caracteristiques:

Systeme europcen ou GERBIR.B

Nombrc de lignes 625
Affectation V.H.F
Largeur canal (IMHz) 7
Bandc Video (HHz) 5,
Ecart poreusc (IMHz) 5,5

Sens du canal

V infericur a S

Bande residucllc (MHz) 0,75
Nombre sanaux V.H.F 11
Frequence trame (Hz) 50
Frequence ligne (Hz) I5 625
lModulation imagec Negative
Modulation son F.M

L'ctage son, les circuits de sychronisation ot 1'alimentation feront

1'objot de cette ctudc,




connaitre le comportement exact,vu de ses bornes

<Y RAPPELS SUR LES TRANSISTORS

On considere un transistor comme un cuadripole

dont on aura a

sans etre oblige

constament d& sc preocmcuper de ce qui se trouve a l'intericur du

boiticre.Le quadripole transistor sc traitc comme

un montage chec—

trique cqui facilitc la determination des circuitse

In raison dc¢ scs trois clectrodes

¢t de lcurs possibilites pra-

tiques le transistor peut se monter de trois manieres differcntes.

EC

scmetteur commun centrec

entrc basc ct emetteur,sortic

cntre collecteur et cmettecur,

BC sbasc commune entrce entrc emctteur et basc,sortic centre

collcctour ct basce

CC :collecteur commun entrcc entrc base et collecteur,sortie

entre emttcur et collectecur.

En raison dc¢ son gain en puissance eleve lc montage emettour

commun e¢st presque cxclusivement utilise en bassc frequence.C'est le

scul qui donnc un gain en courant et cen tension.Lc rapport entre son

impedance d'centrec et son impedance dec sortie cst faible par rapport

au montage B.C ¢t au montage C.C. Ccs impecdances depcendent moins des

impcdances de source ct dec charge que pour les montages BeC ct C.C

Schema
=

R A

T

II.Parametres
Le montage
montage electrigue cquivalent d'un transistor.

Schema cquivalent dans le cas do la disposition cmettcour commun,.
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interne du transistor fonctionne a peu pres commec le



el=h] o] r o 3 Lo S d
Les resistances sont Yew s Qe /Y ce

Les capacites sont Gider &b Colo .

Il y a un gencrateur fictif produisant une tension g;mfwh@’,ééctm:q

ctant lec sybolc dec la pentc du transistor et mesurable comme unc

conductancc,
a)Paramctres Y
£ 1l'entree il existe un courant I. qui est fonction des tensions
E d'entrece ct E,dc sortic.DE meme le courant de sortic I.est fonction
de E ¢t B,

On a par conscquents

Designons par i, ,;i, ,w et v,dcv faibles variations de I yI, 4B et E,
que 1l'on peut assimiler a des differcnticlles.On a dans ces conditions
- By, e : DI,

o= T Ly = 5 ‘_: N_l *

1

Physicquement i est la variation du courant I lorsgue varient simul-
tancment E ctE,dont il est fonction.Si 1l'on court=circuitc en altcr—
natif,la sortic on a v=o dans ce¢ cas le coefficient dc v dans 1'cx—

pression de i, est designece par y, . On a

=N
\Il“ Tk iy ] ."'_'n =13
Dc  neme on definirs avec sortic court—circuitce
\!'?\ '-—-'\\—\-_‘7.} W= 0

5i 1'on decourt-circuite la sortie ot on court circuite 1'entree on

obticent v, =o

Wi Ao
¢ NN

kN T W
'vf‘;'a .....\-E_l_ |

. l'\.h.!,
Les valcurs i, ¢t i, sont alors

- N
L4 - YII V‘ + yl.l 2

: N
L2=7Izlrv‘ ¥ Y;_z 2



Les cuatres paramctres sont des admittances,

Y. =admittcnce d'entrec avec sortie en court—circuit

Y, =admittence de transfert dircect avec sortie cn coubt=circuit
Y. =admittence de reaction inverse avece entrce en caurt—circuit

Y. =admittence de sortic avee entrce con court=circuit
b) «Paramctres 2

Dans ce cas on a € = Y (1, 1 \ al B \P{l,"ia\

en proccdant comme pour les paramctres Y on obtient pour les varié
ations i, ’il s Vi ,Gtv—f_

Nu= Zaw = Zq g

N = 2y Ly A 2 \n
Les paramectres impedances Z sont alors

2.\:i£;\, oy impedancc d'entrce avec sortie
e it

a vide

s impedance de transfert inverse
avec entree a vide

L ij%'}\iz;- impedance de transfert direct
avec sortie a vide
?qzt;( :;ﬂ impedance de sortie avec cntrece a
I vide

Les parametrcs Y et 2 peouvent sc mesurer .Ils pcuvent aussi se calculer
a 1l'aidc de formulcsyen fonction de divers grandeurs caracterisant les
transistors et dont la valeur est souvent (mais pas toujours)donnce
par les notices des fabricants.

Cecs mesures s'effectuent a certaines frequences :la freguence de
fonctionnement du transistor a utiliser ,ou toute une bande de fre-
quence ou une frequence differentec de celle d'utilisationa

¢)Paramctres hybridess

On les designe par h par cc gu'ils sont "hybrides"et ils sont
"hybrides" parceque leurs dimensions physigucs ne sont pas les
memes pour tous,

Impedance d'entrec avec sortic en court—circuits:

\(\\\ = I‘—';“\!

Sl IR TR Font



. < 5 o g |
Rapport de rcaction de tension avee entrec a videé o = |~

G

:.%
]

L
~Gain de courant avec sortic con cours circuit \\z\‘: ‘*'\,

~Admittance de sortiec avec entrec a vide

d).Relations cntre les divers paramctres Y

Noe = Yok - Yo Y= Ve b
\J?‘e = \I“H\; ——V.q_b \,1‘16 = “\f"'ﬂ\b

Ces farmules donnent les Y en EC on fonetion des Y en BC.Unc autre

seric de formulcs donne les Y en C.C en fonction des Y en BC ¢t cn EC
\fu;_ = \('L\Q Y\lc*:. = Y\\e

\T"'L\ L o= -\('E\E — Yi‘b Vl'?-c, - \{“\:

¢)variation des paramctres.
Pour un transiotordetermine sles paramctres dependent de 1a frequence
et du point de fonctionnementyctest a dirc du courant continu I de
polarisation ct de la tension colleccteour a cmetteur Vec.I1l est done
obligatoirc deé prccissr le point dd fonctionnement pour lequcl on
considere les divers paramctres.
Comme indicatfons utiles on notcras
I°/vbb‘ est la scule grandcur a pcu prcs constante lorsque Io
ct Vee varient
2°/ Toutcs les autres resistances des schemas clectriques
cquivalents sont inverscment proportionnelles a Ic

3“/ Les capacites sont proportionnclles a Ie

40/ La pente internc gm est proportionnellc a Icypropriete

prccicuse pour les dispositifs de variation de gain,

5°/ Le gain cn courant ot la capacitc du collecteur varient
avec Vce,



IIT Effct de necutrodynagc.

Considerons lc¢ mon tage cn EC, Si 1l'on effectuc le neutrodynage
(dit aussi neutralisationsunilateralisation ou neutrodynation)
les paramctres sc comportent de la manicrce suivante:

a( en raison du montage du circuit de neutrodynage un nouvecau
quadripolc cst crec composc de l'ancicn avec adjonction des elements
de neutrodynage,

b) los parametres du nouveau quadripolc sont les memes que ceux

) -
de 1l'ancicn sauf Y, .qui est nul

1

\{\1_-;*_ =13

\{'\-E = '\{-.'-E‘-_
\{'.E\E = Nmne
‘\[F'aae = N11e

IV~ Paramctrecs en BIY

Lorsque la frequence cst bassc,des clements,termes reactifs
L ¢t C cntrant dans la composition da quadripole devicnnent sans
influencc importantc.A la frequence f=o leour influence est nulle
la capacitc apparait comme unc coupure de circuit ot la sclf-indu=

ction comme¢ unc connection entrc deux points,

\Il'l :> La\‘]_ _Z\'{ '_‘-'_.‘> \ \7
V-- Schemas cn B.F.
Tmettcocur commun Basc commune
f:b N\ﬁn AN = ":., ‘;i"\f\mv\ A o ‘. C
______ ¥ R e (S = i ___ I\ s
O : MA— (D).
vr_(\—‘ J\) \,.1{“ A £2: a
A | T,
l i
o = Ve . =0 %T
i = &, o @?_
-~
b 1% R



5 Gollcectecur commun

A

9
sl INNAMAN AMAANNN___ = b
ASS e
Ye L‘ *‘3(‘) §
+‘ 5 '§~. R\_
i\r\.ix T““ k-n
C .
=
:-.~o sResistance d'emetteur
rb ¢Resistance dec basc
rc sRegistan ce du collecteour

Lfcffet ampiificatour est indiquc par les generatcurs de ténsions v, (,
avee la polarite indigqucc pour lecs PNP ot a inversor pour les
HPN oLe terme & ssc nomme gain de courant con montage basc communc

2t basscs frequences on le designe par o, de sorto qutaux frequences

croissantcs = diminuc d'apres la loi S 6
Vas e
v e
Ou eneorcs K= s
\ T' P
pi b
l e

's Cctant la frequence de coupure du transistor cn montage BC ¢t definie
comme la froquence pour laquelle A =0,707m, «La valcur F, cst

indiguec par les fabricants des transistors.

VI- Pelations entre les paramctres h et Y
\
\_\\\ = — \-\\'L :,,j'—l
\i\\ \{“
Vi = Nap = Ye¥u= NV sy
\{“ \l"‘ \{\-.

Cos formules sont valables pour les trois montagcs EC,;BC ct CC.

VIT- Resistances

a) rcsistance dfentreos Re= uran@e o Nee v Yo
A+ \‘-;1 Q\_ \f'“‘\l'l- % &\{

a2 - - . 1 R v R

b) Rcsistance de sorties Ro = u+Ry SR By
"3\-\ ‘\'\'\‘rz Rr

3 AY AN« \Zla

c) Resistance Ri optimum d'adaptation

'rm AN
aa

S —

T
TN C.-\,r =



hII Ah *

Ri?p't =\
Boo
d)Resistance de charge d¢ sortic optimum
=t =
II
Rlopt | P
h22bh
VIITI- GAINS
a) gain de tcnsions
Gv = hZIR_L o
hII + hRL I+ Y22RL
b) gain d¢ courant
s G S
I+h22RL YII + YRL
base comnunc Ao =h2Ib
s
cmettcur commun E% =h2Ie = ——
I- <X,
/ X 1
collecteur commun ° =
I - o
c) Gain dc puissance
Gp = Gi.Gv
2
r h2I RL
up =
(T « h22RL) (ZE\II + &hRL)
5 ;
h. . RL
Gp = el
(Y,, + YL)( AY + Y,.Y )

gain dc puissance avec adaptation,

We. ¢

Gp max = .2;;_ 2 Rt
\\f A - - N \\\f\‘\'ﬂ_) =)
Y2

Gp max = el

K\r&t}] A \\! I\iw\ir‘z.. \ o

IX- FREQEENCES DE COUPURE,

T



ooit Iy

de coupure

la frequence dc coupurc en base commune et By la frequence
en montage emctteur commun.On a:

Fy =T ( I+ thb.)

Fy = F&(I + hEI&,)

X~ CAPACITE DE COLLECTEUR EN B.F.

lors
cxemple T
collectcur
Avec
theoriquen
Avece

theoriquem

XI- ETUDE

que la frequence bassc n'est plus proche de zero par

= 5000 Hz on doit considercr aussi unc capacite de
qui est disposeec en parallele sur 23 ct le generatcur
un transistor PNP par alliage Cc ost proportionellc
ent a NN,

un transistor NPN par tirage Cc est proportionnelle

2
ent a \[N.

DV TRANSISTOR DANS LE CAS DES FREQUENCES ELEVEES,

]

2) schemas Le montage equivalont cn cmetteur commun est

(on 1'appclle schema de GIACOLLETO)
B =4 A ® ANNVAAAM =n
Tk’ Qs ’
|2 S
9 Wel 2 L ewe Q 2 Na
i ?’* 3 C-\-,"e, G § Cé"'e
Bve Gmioe
3 S
B! est la vraic basce. LEs clcments intericurs du transistor sont
%b’ = Resistance rcpartic de basc
C\Ve= capacite entre B! ct B sdeterminela frequence de coupu
- re
(ﬁte = conductance de sortic
Qwe= partic reelle de 1'admittance d'entrec
Cb' ot Gb' sont les éléments de réaction entrc éntréc ct sortic.
Gm = pentc internc = trensconductance = -‘zz
Ye

B) Paramétres Y aux fréquences éélevées. Montage IC.

Tige = %y tdemEC

Y

G1p, * J2TIF g

I2¢ I2¢

— NG =



Y = G + J2TIF 0210

21c 21c
ooer & ooy HHETIG o0
En posant b = 2IIFC " On obtient
Trte = Sirel B PPITe Y106 = Broe * P10
Lote = 2re e Tooe = %os T 90500

¢) schema cquivalent en TT

- [

Pe=— e e ===ttec
N

—~ — = =] E’JQl l
Sul M [ J {]\]\ze | ] e e,
| =T T 1
! TLE
v ! — ! -
t
La pentc extoeme S cest cgale a S = Y2Ic - YI20

d) Neutrodynage ( Mctrodynation ,unilatoralisation).

Cc montage permet de supprimer a unc fregquence F determince
(ct pratiquement dans toute une bandc dont F cst la frequencc me=
dianc),La tendance a l'oscillation du transistor duc a l'action du
signal de sortic sur cclui d'entrec cn appliquant sur la base une
tension prisc sur le circuit de collectcur cn phase opposce de celle
du colleccteur .Avec neutrodynage le theme YI20 ¢st compensc par un
terme Yn de. sorte que dans l'ensemblc ncutrodyne composc du tran—

sistor ct dc 1'admittance Yn ,1l%'admittancce dc rcaction est nullce

Le schema clectrique devicnte

E\ — L -« Lg

e, T \e lj_il NI I%l J‘é e,

\= e




o( VARIATION DES ELENMENTS,
Les paramctres h et Y (donc les resistances ot les capacites)
varicnt:

I°/  on fonction du point de fonctionncment.

2°/  on fonction dc la frecquence,
f) GAIN NAXINUM EN H.F. NONTAGE EC.
On 1'obtient lorsque l'cntrce et la sortic sont adaptees

Gain maximum dc¢ puissancc

2 2
G max = 4iGs iG = Ist Rew B
ITc 22c 4

La pentc externe 8 & la fregence F peut etre deduite de So

pente externe en BF & 1'aide de la formulcs

o
=G 5
f)‘: S ave o S = _féiij_ﬁj
\1\+ X i \*‘C\:\g(a‘oe
z

¢t Fs la frequencc pour laguelle S = 0,707 So

ctcst la frequence de coupurc de la pente .

g)DETERIINATICN EXPERIMENTALE D ELEMENTS DU SCHEMA EQUIVALENT
DE GIACOLLETTO.

N "I: “—-—‘Jh\l: \!-,L. ae Ce = BT
IS R £=C EIE
La thcoric donne les rclations
Y\Z“\_}“ ——( [%:, - ‘\) 'Ce \{'(__Q = EQ_.
A
45 \_‘;b,__ = Fbc*\\ :\ﬂ_c_:' - \
& N (_bc—_ o, —':T_ S EQ(-
LA
%-m;, = =
Te
I1 suffit d¢ mesurcr [, (wc(a) ) M e Yo pour obtenir
les cing elements ci-dessus.Cos mesurcs sont completecs par celle
de v, Pypt = Rpp, aux frequences elevees) ot cventucllement
de & ot Ccj = Cb‘o .



XIT~ LIS NEUF PRINCIPES D'UTILISATION DES TRANSTISTORS .

Pour rcaliscr des circuits a transistors ot pour lcs ctudicr on pecut
sc bascr sur lecs principes suivants:

I°/ Lc courant collectcur d'un transistor ost toujours pratiquement
egal o son courant d'cmcttour (sauf dans lc cas d'une tres forte
saturation)

20/ On n¢ peut fairc passcr un courant collccteur Ic dans un
transistor qu'a condition dec fournir a sa basc un courant Ip
supericur ou cgal au quotien} de Ic par lc gain i valablc pour
la valecur de I, cherchec.

3°/ La somme geometriguc des courant de collececteuryde basc ot
dtemettour d'un transister cst toujours nulle,

40/ Dans un transistor qui n'est pas bloque la differcnce de
potenticl base—cmottour cst toujours faiblejelle varic pcu avee
lfintensite du conrant basc.

5°/ Le courant collcctour dens les montages emcttours communs
¢t surtout basc communc depend pou de la tension collecteur
emettcour.

6°/ En fonetionnement con saturation (1o courant collectecur
ayant unc valcur faible que cclle gqu' il aurait si 1'on augmecntait
un peu la tonsion collecteur )on pout considercr pour la plupart-
des transistors quc lc collecteur ot 1'cmettour sont protiquement
cn court—circuit ot quec la basc cst relice 3 ses deux cleetrodes
par unc resigstance faiblec,.

7°/ En montage emcttcur commun le courant de fuite collcctour
ICDO cst cgal au produit par/ de cho (souvont appcle Ico)'
Cc courant de collccteur est celui qui passce quand la connection
dc basc cst ¢n 1ltair. Bn cmettour commun on peut reduire lc courant

collccteur jusqu'a la valour IC & condition d'envoyer a labasc

bo
un courant inversCegal a I o
cho
8°/ IEn montage cmetteur commun si 1'on place unc impedancc
o

4 cntre 17emctteur ot la masse 1'impedance d'entrcec du monthgo

augmentc scnsiblement de BZ



9°/ Un montage cn basc communc attaque cen courant a unc frcquence
de coupurc & 3dB qui vaut % ; lc montage cmettcur commun attaque en
courant a une frcquence dc eoupurc J3,V: fois plus faible que la
precedenteylec montage cmettour commun attagque cn tension a unc

tres suporicur cn gcneral a

s

frequence de coupurc a 3dB qui est FC

Fh ¢t infeoricur 2 B, .

Ces principes n'expliquent pas complctement lec fonctionnemont des

transistors.mnis facilitent certains calculs de circuit s a transistors

e fdy, b
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VI- CIRCUITS DE SYNCHRONISATION,

I-Schema synoptiquc d'ensemble.

La figure ii-contre donne le schema de lfensemble des circuits
de synchronisation et de balayagc.

L~ tension video prelevee sur le preamplificatcur de ce circuit
est appliquee auxcircuits de synchronisation.

Cctte tension est d'abord detectec afin d'eliminer la modulation
video ot de conserver les signaux de synchronisaticn horizontale
et verticale.Le dephascur permet de leur donner la polarite con-
venable.Ensuitc on les separc afin de les diriger sur les bases
dc tomps respectives.Clest le r8le de l'etage differentiateur
qui elimine les signaux de synchronisation verticalcyne conservant
quc les signoux de synchronisation horizontalc.Le r8lc de 1l'etage
scparatcur ou intecgratcur est inversejil conserve les signaux de
synchronisation verticalee

Le circuit de balayage wertical comprendsun oscillateur bloque
un ctage de liaison et un etage de puissancc.

Lc circuit de balayage horizontal est forme de quatre ctages:
comparatcur de phasegoscillateur bloqueygircuit d'attague,ctage
d. puissancc.Ce dernier etage fournit cgalement la tres hagtc tension
pour l'anode du tube ct les tcnsions necessaires au tcleviseur
autres que 1o tension gencrale d'alimentation.

2-Circuits scparateurs theoriques.

a)Generalites.

La forme des signaux de synchronisation est variable suivant
les standards.Pour l¢ standard Frengais la polarisation est positive
ot les signaux de synchronisation sont au-dessous du niveau du
noir emtre 309fo ct O de la modulation de 1l'emetteur.

Au contraire les standards :Des pays curopecns (en particulier
lc systome Gerber)ont une modulation negative.Les signaux de synchro-
nisation sont au dessus du niveau du noir entre 75°/o ct 100° /o
de la modulation .Ils sont donc de polarite inversede ceux du

standard Frangais.

SR



B s

Diautre part suivant le nombre de lignes la duree des signaux
de synchronisation est differente.

La forme des impultions de synchronisation sst differente sui-
vant les standards.Entre les signaux werticaux et horizontaux
il ¥y » une nette difference de dureeyleur .separation est rela-
tivement aiseec.Cette separation repose sur la propriete descir-
cuits R-C appeles differentiateurs et integrateurs.Ce sont des
etages dans lesquels le transistor elimine par ecrétage le signal
qui a ete defferentie ou integre.

Scema theoricue d'un circuit differentiateur.

©
3
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La constante de temps R.C est petite devant la duree de 1'impul-

Bion de synchronisation horizontale.

Schema theorique d'un circuit integrateur.

e RN ]

B TR
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La constante de temps R.C est grande devant la duree des impullions

horizontales,Un Xel gignal n'a pas le temps de charger le conden—
sateur et l'impustion de sortie est pratiquement inexistante.

Par contre les impulSions (V) permettent la charge complete du
condensateur.Au bout dfun temps egel 2 R.C lo tension aux bornes
de C est egale a 63°/o de la tension aux bornes du circuit.Au
bout de quatre fois la constante de temps la tension aux bornes
de C est egale a 98°/o de celle de la source.

Une constante de temps de 5 micro-secondes permet le charge
totale du condensateur pour une impulsion verticale de 20 micro-

secondes.
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b)Detecteurs de signaux de synchronisation,

Le premier etage des circuits separateurs recoit le signal
video completoIl doit eliminer la modulation correspondant a
1'image et extraire les signaux de synchronisation.

On utilise un transistor N.,P.N ou PNP (selon que les signaux
de synchronisation sont positifs ou negatifs)monté en emetteur
commun.Le signal est appliqué sur la base a travers un circuit
de liaison a resistance—capacite,

Le systeme 625 lignes CCIR utilise des signaux de synchroni-
sation positifs.Le schema correspondant du detecteur est le

suivants
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c)Etage dephaseur.

Pour obtenir uneé bonne elimination de la modulation video
et des parasitesyon ajoutc souvent apres le detecteur un ctage
dephascur.Celui-ci est parfois indispensable pour inverser Ila
polarite des signauxsselon les standards et selon les schemas
adoptessDe plus il fournit sous basse impedance les impulmions
a l'etage differentiateur,

a): Schema coiiplet des circuits de synchronisation.

Etage detecteur,dephaseur,separateur et differentiateur

(voir ci-contre)
~Etage detecteur,
I1 suprime la modulation video et conserve quc les impulsions
de synchronisation verticale et horizontale.
~Etage dephaseur.
Il inversela phase des impulbions de synchronisation ver-
ticale et horizontale provenant du detecteur cui les envoie a

1'etage separateur pour lfelimination des impulsions de syn-

S iE =



chronisation horizontale.Il augmente la stabilite des impulsions

de synchronisation par saturation du transistor T2 «I1 fournit

sous basce impedance les impulsions 5 1l'ctage differentiateur.
~EBtage differentiateur.

T1 elimine les impulsions verticales et dirige sous basse impe=
dance les impulsions horizontales vers le comparateur de phase.

Les impulsions verticales et horizontales sont prelevees sur
1'emetteur de l'etage dephaseur aux bornes de R4 «Elles sont
differentiees par le circuit 02R3 dont la constante de temps
cst de 1l'ordre de grandeur de la duree des impulsions horizontalcs.

Les impulsions horizontales sont peu affectees par la differen-
tiatione.Par contre les impulsions verticales ne voient subsister
que leur front avant et leur front arriere avec une duree sen=—
siblement identicue a celle des impulsions horizontaless

Sur l'emetteur du transistor T5 ne subsistent cuc les impul=-
sions horizontales et le froft avant clest a dire le flanc
negatif de 1'impulsion de synchronisation verticale.Le front
arrierc nc possede pas la polarité voulue pour rendre conduc—
tewr @&c transistor polarlse en classe B.

~-Ihage separateur

I1 intagre les impulsions horizontales et verticales puis
il elimine les impulsions horizontale: .

les impulsions de sgnchronlsatlon sont prelcvee sur le collec-
teur du transistor T2 a travers la capacitec 03.

Le circuit intéprateur avantage en amplitudc les impulsions
verticales par rapport aux impulsions horizontales.

Le transistor T3 conduit uniquement pendant la crete des impul-
sions verticales.

Sur le collecteur du transistor T3 les impulsions horizontales
sont eliminees.les impulsions verticales sont transmises au
primaire du transformateur qui permet d'asservir l'oscillateur

bloqué.La diode D_ est montée en serie avee l'enroulement du

if:
afin que la diode collecteur-base du transistor

i
iy 3

separateur Tj n'amortisse pas les eircuits de 1l'oscillateme

transformateur

bloquo de deviation verticale pendant la duree de 1'impulsion.

Slave



3-LA BASE DE TIPS VERTICALE

A)-E;incipc des circuits de déyiation magnétiques

a)Généralités:—

Dans un téléviscurla déviation du spot lumineux sur 1l'écran
du tube cathodicue cst assurée par des circuits qui créent dans les bo-
bines de déviation corrcspondantes un champ magnétique variant lincai-
rement en fonction du temps (aller ge déviation),puis revenant rapide-
ment & sa valeur initisle (retour).Unc telle loi dc varization cst dite
en dents de scic.la fréguence de récurrcnce de cebtc base de temps est

celle des impulsions dc synchronisation de trame ou verticales soient

cncore 50 Hz pour legs standards europécns.

Forme théorique de la tension aux bornes du déiflectcur vertical.

Le champ est produit & 1l'aide d'un cnsemble dc bobincs ayant
une inductance L et une résistance R.Lec courant i dans ces bobincs
doit suivre la m@me loi de variation cue le champ.Pour des raisons
technologicucs et cn raison de la basse fréquence du signal la cons—
tante de temps L/R est négligeable devant la durée du balayage Ta'
La tension aux bornes du déflectcur pendant lfaller est scnsiblemcnt
égale A& v=Ri, cat

Par contre pendant lc rctour qui,cen pratiquevau moins vingt
fois plus court gue 1l'aller,le teorme Ldi/dt cst prépondérant et on
a sensibloment:

LNy
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cn supposant quc lc courant varic lincairchent en foction du temps.
Un déflcctcur cst caractérisé par la nuissance dissipéc dans les bo-
bines: Bl R
Ic:est la valcur de crtte du counrant nécessairc pour dévier lec spot
d'un bhord a l'autre de l'écran lorscu'on modific la résistance R
qui cst la résistonce du déflccteur.
Vazest la tension dfalimentation de 1'étage.
Le circuit destiné h la production du courant de balayage gomprend
généraloment s

—un génératcur de tension en dents de scie de fréauence
convenablc,

—éventuellement un étage adapteur d'iupédance appelé éga
lement étage de liaison,

-un amplificatcur dc puigsance alimcntant les bobines de
déviation.

—un ¢tage de lincarisation.

Schéma~bloc du circuit dec bala.age.

(_\&

aNee ¢ Ce avee Ve Le
e B
Oscn ENaue Ae
: os £F
Trent A e e L\{M:‘:-“)“ I PL\:"_:.‘;Q\nlg
f
|

i i

[ ’Av/\/“ | Av«fq

adec Ty Sl DBE N & 2

i

Un tel géneératiur cst constitué par un oscillatcur produisent des
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b)=Génératcurs de¢ signaux cr dents dec scioc:

implulsione de duréc et de frécucnce convenables cui sont intcégrées
dans un rddeaun pastif RC ou RL.C'est un circuit dans lecucl la cons=—
tente de temps principale cst donnée par la charge ou la décharge d'un
conBesateur dans un circuit résistant.

Ces génératcurs doivent remplir les conditions imposées awr: oscil-
latcurs 3 tubes clasciquesgd savoirs
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o BEASLIITe OC frogucnce wnssil bien en fonction de la tempnératuee

quc de la teansion d'alincntation,

=la reproductibilité du circuitjon doit pouvoir interchanger les &1é-
ments passifs et actifs sans difficultés,

-la plagc dc synchronisation doit 8tre suffisante pour assurcr le rat—
trapage des glissements de frégqucence accidentels dus 3 1'action du ré-—
glage d'amplitude aux variations de la Hcempératurc ot de la tonsion
d'alimentation.Cetic plage ne doit pas non plus & :tre trop grande pour
cue 1lfoseil atcur riscue d'8tre affecté pendant un temps minimal par
lee implusions parasites gui ponrraiont survenir.

Fluzicurs types dfoscillatcurs sont utilisables.

b.I-Oscillatcur & offct Miller:

e

Schema de base.,

| e
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Le premicer transistor TT foctionne en int grateur liller.Le potentick

»

de gortic aux horncs de 1a

Lps

esigtance collecteur de T1 est:

: - YA sc0)Re
N = GVa(h - e )
Geest le goin du transistor qui intervient pour augm nter 2 1- fois
le miveau de sortic ¢t la constantc dc tomps du circuit par rapport
& un intégratcur RC simple,Le trensistor Ty foctionne en commutateur;
il cst blocué & travers la grandc constante de temps RoCo lorsque le
cgignal en I a attc nt une valcur donnée.Il assure alors par court-cir-
cuit de la cherge collectcur Ry ¢u premicr transistoor,un retour aux
conditions initiales; c'edt-a-dirc lc rctour de la dent de scic de ba—
layage.
L- synchronisation dircctec de cct oscillateur est facilement obtcnue
par supcrposition sur la base du transistor commutateur des impulsions
de synchronisation au signal produit par 1'integratcur.

2o e e
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LLlon gue el ¢ encratueur ailt unc impédance de sortic assez élevée
dc l¥ordre de oucloues millicrs d'ohms son utiiitation est intércs-—
santec.Bn effotg

-lc sigel obtenu peut-Ctre aisément iodelé;il ya un ni
veau de référence fixe,ici le pdle nég tiff de lo tension d'alimenta—
tion,

-la présence de G dans l'cxpression de la const nte
de temps permet unc diminution correspondantc de la valeur du con—
densateur Cy dfoi. la pogsibilité dfutilisetion de condensatcur de
graundc stabilite.

-La stabilité on fonction de la tcmpérature cst obte~
nuc par l'utilisation d'mn transistor T au silicium ayant un courant
de repos faible

Il eriste aussi des oscillatcurs blocués ot des multivibrateurs
(on auto-oscillatours)coime générateurs de sisnaws en dents de scie.

b.2=Schéma d'un oscillatour blocué:
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Le condensateur Cy se décharge dircctement 3 travers la diode ot le
trensistor sans traverser 1fcnroulcment.Celui-ci peut=Ctre plus petit
et est facile & réaliscr.Pendant l'aller lao diode est bloouée et iso-
lc 1'oscillateur du circuit intcgratcur.finsi la réaction du réglage
de 1tamplitude (Rg)sur lo réglage de la frécuence (Ri)est négligeable
La stabilité dc frécuence ecst trés bonnc.

be3-Schéma théorigue du montage auto-oscillatcurs:

Le moutage snivent est simple;il offre la possibilité comme 1'oscil—
latcur blorué d'attaguer 1'étagc amplificateur on liaison continue
du fait du niveau dc référcnce constant du signal produit.Lc modelé
de la tension de rétroaction permet unc décharpge micux contr8lée du

cndensateur C que précédemment.

)
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celitage do liaison:

Cfest un montage généralement 3 1i. iscn continuc.Tl cst éguipé dfun
tfansistor PNP cu NPM monté en colleccteur commun.Le choix de cc tran—
sistor cn NPH couplé ou PNP final assurc 2 l'ensemble unc bonne tenuc
en températurc.La diminution de conduction du transistor final ost Pro=-
vocuée par unc augmentation de la conduction dc 1'¢tage de liaison,
L'impédance du circuit est =lors tr2s f ible cc cul ecst alors unc con
dition favorablc,
d.5tage finals

On corsidérc que lfimpedance des bobincs de déviation cul consti-
tucnt le charge de 1l'€tie final cst purecment résistited 1'zllor ot
surtout inductive pcndant le retour.Il on résulte donc deux modes de
fonctionnement trés différents.

d.I Pendant 1l'aller-

Pendant 1l'aller 1'étage de sortic doit8tre considéré comme un
anplificateur classicue A charge résistive.Il peut comprendre un tran-
sistor monté cn classe A.D fférents modes de couplage cntre le circuit
collecteour et déviatcur peuvent Stre utiliscs.

Le montage suivant est le plus utilisc/

.’.. 5 !! Ig 5
AR TN
=] =
Couplagc par inductance “i‘ 'T; T
R3S |
2
it i 1t & ~

de2Pcndant le retour:

Pendant lec retour le fonectionnement cat différent.Au début du

— L3 —



rotuur tencion de base du tronsistor devient nulle cn un romps

trés court nettement inféricur au tcmps ty alloué au courant de dé-
viation pour s'annulér.lLe transistor cst blocuc presque instantané-

ment et unc surtcnsion appa:ait aux bornes des bobines de déviation.
Cotte surtension doit 8tr. dimitéc pour éviter le chouage cdu tronsistor,
Pour ccla on collecte ~ux bornes des bobines un élément coractérisé par
unc loi v = £ (i) ot i cst lc courant dans 1'élément ct v la tcnsion

a scs bornes,

On dimontre cue lc courant de déviation ct la ctension aux borncs
des bobines durant le retour sont déterminés par les ¢léments extérieurs
au transistor.

Pour un temps de retour tp donné la valeur cr@tc dc la tcencion
collecteur Vg et minimale Jdorsgue le variation du courant est lincai-
re pendant le rciour.A ce moment v cst constant et est égal a Vo

La caractéristicue v = Vo est obtenuc par unc diode & scuil com—

me l'indicue le schémo ci-dcssous:

Ao -

L \,
..... 1_L \\ < l
Y

I1 ost dzelement pe sible dfobtenir unc tension sensiblement sonstante
pendont lc retour sans ntiliser aucun ¢mettreur,en metiant A profit
les propriétés patticulidres de certains transistors dans la zone d'a-
valange du collecteurs.

d.3Dispogitif de linéarisations-

Lee causos de non linéarité sont les m@mes que pour les circuits
a tube & savoirs

—courburc dc la dent de sciec produitc par le genératcur.

~volcur finie de 1'inductance collecteur de 1fétage final

—courburc de l'écran du tubc.

Lo dispositif de lincarisation peut 8tro:

-s0it mm réscau de correction qui déforme la tension d'attausue
du tronsistor final (monté on collccteur commun)en lui donnant unc cour—
burc de scns inversc a celle pmiunite par les différcntes causcs dc dé-

formatione

.



SCHEMA COMPLET DE LARASE DE TEMPS VERTICALE
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—c0it 1o contre reschion sélective eui deiowmo 1o esraoteris—
ticue de 1'amplificatcur et conduit au mSme résultat.

Corrcction en & superposéc au signal en dent de scie.

B)-Schéna. couplet de la base de tompﬁnxggticalu:(voir ci-contre)

a)itare oscillatcur bloguée

Le transistor oscillatour T4 conduit pendant t; et reste blo-
qué pendant 1o (tgtgtI)gla périade de récurrcnce étant t; + tp = 20ms
(50Hz).L'cntwbien des oscillations est assurée per la réaction mutu-

1

clle des enroulements Ky et Kp du tr nsformateur T1.Lfenroulement K3

troncmet los impulsions de synchronisations verticales qui asscrvissent
1'oscillatcur blocué.Pendant le temps $1 le transistor ddbite un cou-
rant collecteur fourni par la décharge descondensatcurs C3et Cgq.Pen—
dant lc temps to le transistor nc débitec plus et les capacités Cy ct
Cqp sc rechargent 5 travers Ry.

La charge ot la décharge succcessives des condensateurs C; of
Cq fournit la tension c¢n dent de scic destinée & l'attacue du tronsis—
tor de 1'étage de licison.Le potentiométre Py assurc le réglage de la
fréocucnce de lfoscillateur blecué.La diodc Dp absorbe la surtcnsion
aur bornes de KT lors de la courburc du courant colleccteur de T4°

b)itage de liaisons

La tension dont de scic fournic par 1l'ét-ge oscillateur blocué
est applicuée dircctement & 1la basce du transistor de liaison T5.Ce
transistor monté en collecetecur comnun doit présenter unc impédance
d'entrée élevee ot une faible impéda ce Ge sortic nécessaire a lfat-
tague du transistor de sortic Tg.Lc gain en tension de l'ctage doit
Btre trés peu inférieire A& 1'unite.
c)itage G soriici-

La tcnsion cen dent de scie fournie par 1'étoge de liaison cst
applicuée 3 la basc du transistor dc sortie Tso

Le circuit de lindarité forme par Rg ct Ppele potentiométre Pp

permet de réslerla lindarité cen cccentuant plus ou moins 1 correction

~ Qg
con ”l-J"n
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L& potentioneire Py régle 1'amplitude de balayage.
La rc¢sistence VDR branchée au: bornes des bobines de déviation
amortit la surtonsion pendant lc temps retour.
4fin d'obtonir unbon rendement de 1'étage la valeur de 1°inductance
ST doit Ctrc grande par rapport 2 1'inductance des bobincs de ¢iviation.,
La résistance de lfenroulcment doit &tre foible afin de nc pas avoir une
chutce de tension trow importante 3 ses Tornecs.,

4-LA BASE DE TENPS UORIZONTALE:

Considéretions thioricues sur le balayge horizontal
sty eca it e ol i i et o i il = s 3 el —

I.5chéme. gynopticue dfunc basc de temps horizontale:
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—oncenteation

Les impulsions dec synchronisation horizontales en provenence de l'étage
différentiateour sont appligucos au comparateur de phasc.Cec circuit
fournit wxc tension d'ervcur proporticnnelle on grandcur et cn signe

auw fdéphagage entre 1'impulsion de retour produite par 1'cétage final

et 1'impulsdon de synchronisation.Cette tension commande la fr- guence
proprec dc l'oscillatecur.’

Lioscillateur doit fournir unc impulgion de durée légérement su-—
péricurc au tecups de retour ot dont 1a fréguence de récurrence correg-—
pond & la valeur fixéc par les normes du standard consideré.Le type
dfoscillatcur le plus courramment utilisé cst l'oscillatcur blooué,

Cn adopte géneéralement lc comparatcur de phese suivi d'un oscilla-
tecur blocque pour des reisons do s#bilité.En 1'abscnce des signaux do
synchronisation 1la tensicn d'errcur est nulle et 1'oscillatour blocué
st maintenu 3 la valeur corrccte de la fr ‘quence de l'oscillatoeour.
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inlilic le sigundl produnit par liescillatenr de

facon & fournir le tension dfcxcitation convenable & 1l'ctage de sortiec.
L'étage de sortic assure la formatio: d'une dent de scie de puissan

cc vouluc dans lcs bohines de déviation horigontale.C'est par cet

tage cue 1l'cétude d'uie basc Ho temps horizontalc doit débuter.

é
2.Principc du circuit de dévi-tion horizontale:

I1 s'agit de produire un champ mognétique veriant linéairement avec le
temps puis retournant se valcur initiale tout comme lc circuit de dé-
viation initialc.liec principe de bas: restc lc mBme mais sa réalisation
cst différente par suite des frécucnces mises en jou.

Le balayage vertical doit dévier lec spot 5C fois par scconde tan-
dis aue pour lc balayage horizonial il sfagit de I~ 625 fois par secc.
pour lc svotéme 625 lisnes.

Lfoscillatceur de la basc de tompe horizontale fournit un signal
doe duréc vouluc ¢ui blogque ct débloque le tronsistor de 1'ctage de
gsortic.Cclui ci so comperte comme un interrupteur le plus parfait pos—
siblc gui epplicuc ou coupe unc tension “ux bornes des bobines de diévia-
tiona

Le champ megn ticue doit varier linezircmemt avec le temps pendeant
1'2llcr du belayage 15 puis rovenir rapidement & sa valeur initiale cn
un tcmps ty de "retour'.

Cc champ cgt Hroduit a 1'aidc de bobines dc délection horizontale

o

dont lo comstante L/R cst grande devant la durée de bolayagce tge.lc cou=
ront dans ces bobincs doit suivre la. m@me loi de variation cuc le champe
Le circuit schematisé ci-dessus comprend les bobines d'inductance L et
de résistance N,la capacité de récuncration C;la source d'alimentation
E ct lc transistor interruntour Z.Son fonctionncment est le suivant:

-4 l'origine le¢ courant dans lcs bobines cst nul ct 1'intcrrup-
tocur cst ouvert.

-0 ferme l'interrupteur.La tension 1 est applicuée aux bornes

dce bobines.
g



Lo courant 14 croit lindaire. ent suivont la lei
i
A

&
s
|

R est supposc negligeable puisgue R/Iﬂétao
=A 1a fin de 1o péricde'aller™ lc courant attecint sa valcur maxiuale
T = Et;{Lk‘ et on ouvre l'interrupicur.
=Le circuit LC commence & osciller librement.Au bout dfun cuert de
ptriodc de cette oscillation,l’énorgic tr mnsférée dans lce condensoteur
auz bornes duguel apparait unc tension telle gues
é_\_itﬂ = o i

~iu bout d'une demi péricde lfcnergic sc retrouve

-

nouveau d-nsg la
bobine ¢t le courant qui la parcourt cst égal & -Ine.

-31i on ferme 1l'interrupteur & cet instant le courant décroit lindaie
rement en veleur absoluc avec la m8me pente que procédemment et 1'éncres
ost restituée & lo Dbotteric.Puis le courant rccommence & croitre jusqu®:

la valcur I, et 1lc¢ cyclc continuce

= ool
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I/ Schema synoptiouc,.
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a) Ampli IF s Les problémes cui se poscnt 2 1l'amplificatour noycnne

fréoucnce scn A tronsistor scent prescguce les mGmes cuc pour un ampli

I son & tubes « Lo gain de licnsemble doit 8tre suffisant pour cue

a2 la détcction com scit dans la partic lincaire de la caractéristique

Vee = F(Ice) « La bende passantc demondec ost beaucoup moins large

quc cclle de l'empli MF vision. Coci nous permet d'utiliscr des circuits

couplés ¢t accordés sur la mlme fréguence qui cst le fregucence intcre

met'iaire, Teut de m@me la bande passentc ne deit pas 8trce inféricurc

& 500 KHz puiscuc unc #2ible variation de la frécucnce dm L'oscilla-

tcur local pourra cventucllcement déplacor la frécucnce intermédiaire

son 4 la sortic du rotoctcur hors dec la bande passantc de l'ampli IF

son lui-i8mc o Les distorsions de phasc niont pas des cffets nuisiblese.

b) Limitcur . Lo but csccntiel du limiteur est de supprimer la modu=-

lation pararitc d'omplitude, cventucllement d'ccréter des impulsions

de Bruits paresites ec¢ gui amcliorc l¢ rapport signal/hruit.

Qucl cuc soit lc niveau du signal & 1l'entrée, le¢ signal & la sortic du

limitcur deit Ctre copstant,; cc cui pormet @u discriminatcur cui suit

lc limiteur de foncticnnciient normalcement c'e t—a-dirc do delivrer

unc tension dont 1lfamplitude est propeortionncelle & 1'écart instantané

de fréquence.

Procisans deux modes de fenctionnement (dc comportcment) du limitcur

cul cerruspondent & deux r8les différcnts.

I°= lc¢ comportement staticuc fournit lc moycen de s'assurcr cue le

limitcur abscrbe bicn les variations du niveau moyen regu « 3lles

pecuvent provenir par excmple des fluct@ations du gain des amplifica—

teurs, du fading lors de la propagation.

Pour cviter cc comprrtemcnt dn trace la courbe V = F(Ve) du limitour.
g
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La zonc de limitation cst obtenuc pour
I:

2°= Lo comportement dynamicuc du limitcur fournit lo moyen dec s'assu .
=rCr ¢ic co¢ dernicr attcnue les variations dfemplitude cui accompa
gnent autour d'un certoin niveou moycen la moduletion de fréquence .
AFTL de verificr cc comportemont on applicuc au dispositif unc tcen-
sion moduléscen smpliiude avee un pourcentage de modulation constant
Ke a 1'entrée ¢t & la sortic du limitcur on note lo pourcentage de
modulation Ks
On définit alovs lc factcur de limitation F1

F@ = 20\0%,3%
on tracc ¢n fonetion du niveaun d'entréc Ve lo valcur de M

N Y Q
CD(?.U:\.

{ Ne
' < ==

Le factcur de limitaticn correcs-ond au fonctionnoment récl 1
outour d'un pcint donné . En fait il f ut considorer lo factcocur de
limitation pour différcntes valcurs dc la fréquence dc medulation
car cn FM 1l'indicc de modulation varic lui-m8me ¢n fonction do la
BEF apnnlicuéc,

Pour des frégucnces de medulations .croissantes la courbe do limita~
tion s¢ translatc vors lc bas,

1'cfficacité dynamicuc varic lorsque la fréquence de modulation
croit.lorsau cn dis posc de plusicurs étages limitours on scrie les
facteurs dc¢ limitation s'ajoutont .

Courbes do¢ limitation pour des fréguences BF différcntes .

‘L Ns : (\\

—
"
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Donesirdnnt Ll

I1 sert & séparcr lcs fréquences audibles (oxtreire lc gignal BN
¢quivalent 3 1l'emicsion) . Cotte séparation cst corrccte pcur unc onde
m ,

d) Amplificatcur BF

C'ecst un amplificotcour classicuc qut scrt & amplificr 1lc signal dctecté
pour unc écoutc confortable.

¢) Aventage dc la modalation de fréoucncce.

Il y o d'aberd unc réduction éncrme des brouillages par d'autres stations
puls unc reducticis dos bruits dc fond o La modulation de f?tqvcncc
avontage éncrmément lc signal le plus intcnsc .

Elle donnc inc reproduction musicale bien meillcure gquc la modulation

cn amplitude,

2) PRINCIFE DE LA TRANSIISSION DU SCIN SELON LR SYSTEED " INTIRFCRTEUSE"Y
CU F/R BATTEL.ZNT

pour lc¢ systémc curopcen 625 lignos Gerber" norme B lc scn ost c¢n
modulation dc fréquence ot c'est 1lc systéme"intcrporteuse " qgui cst

adcpté o I1 simplific les ctages son puiscuc cclui-ci cst prclevé aprés

=t

2. detoction sur 1'étage video .

Dans cc standard 1°écart cnirc portcuscs son ¢t vision cst do 5;5 MHz .

0

Ces protcuscs sont trcs stables puiscuc les cmettcurs scont pilotés par
quartz .
L'oscillatcur local intorforant avee ces doux portecuscs produisait des si
#ignaux FI cepaccs égeloment de 5,5 NHz .
Liamplificatcur FI cst établi do fagon & tvensme’tre tout le¢ spectre FI
il n'y a pag dec scparetion cntrc le soms ot la vicion s

detcetion wh fait apparaitrc aux bornes d¢ la resistance do chargc
plusicurs signaux
=lc¢ signal vidéo—-fréquence résulta:t de la détection de la. modulation
FI vision; son spectre s'étend de C & 5 MHz .
=Un signal basc frégucnce parasite s'étondant dc 0 3 I5C0 Hz .
dfl & 1o discrimination par la courburc cu dotcéteur du signal son modulé
cn freéaucncc.
=L¢ signal intorportense” wmodulé on fréoucnce autour d'unc frécucnce
centrole de 5,5 I'Hz, résultant du battcment des sirnaux FT vis iion ¢t scne

- Les harmeonicucs do¢ ces sisnaux .

L=k

0

L\



Il fouh =v. luver 1o 2irmed intermevitouns aux bornos dtun circuit
accordé sur 5,5 lHz ¢t disncseé soit dans 1'étage detection soit dons
1'étapge vidéo .

La. "igurc indicuc lecs possibilités de prceikevemont de ce signel .
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Les cing cas scnt log s
(3) & 12 dtoction.

(b) gur 1PemehbCu®R. a4 proamplificatcur vidéo,

(c) 8% 1 collectiur du transistor final vidéo.

(&) sur le collcectcur éu m@mec étage .

(¢) sur l'c ettour du transistor, finol vidéo .

Lé plus gouvent, ou preferc bénéficicr do 1'omplification de 1'etage
preasinplificatcur vidée <t on opére le preloveoment du son sur lo collce=
tour (d4) .

In cffct on plecc aprés le point de nrelevoment un filtre officoce
accordé sur 5,5 Ithz qui ovite tcute attonnation de 1l'image . Colile—ci
cst prisc sur l'cmettour dv mlne tronsistor cui cst réuni dirvcctoment

% la basc do 1liétege de nnissance. La sépavation est donc plus facile &
CPLTCY

Le signal intcrportouse ost alers dirigé vers un amplificatcur; un
linitour, un discvivinateur ¢t un amplificat ur bassc fréoucnce . Le
limitcur c¢st indispcnsable afin d¢ dobarasscr la wicduletion soncre de
tous lce residus cn »rovenonce signaux dc vision , dos parasitces et

¢ do
des modulations ¢n amplitude indesirebles o La figure suiveatc donnc le

schema dfun amplificatcur limitour pour systdéme intcerportcusc

S S
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— lc signal interocrtousce est prelevé sur le collecteur de 1l'étage

e —
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preanplificatour vidéo par un filtre accordé sur 5,5 lHz .

Il c¢st amplifié novmalcement par un. étage chorgé par un circuit

simple o Lo signal cst applicué sur la basc du limitcur .

Cc transistor cst fortement polarisé par unc rdégistance dans 1l'cmcttcur
D'autre part la bage cst alimcntéc s us tension réduitc « Lis signaux
de forte amplitude sent ¢liminés por la courbure do¢ la caractéristique
On éliminc ainsi les parasites ot los résidus des signoux de vision.
infin le detceteur fournit le signol BF & llamnlificatceur du son.

Pocur cbtenir un rendement optimal du systémce interporicusc il faut
ohscrver un cortain vapport cntre le sgignal scn ¢t lc signal visione

A la detection il Ffaut cuc la tonsion du signal vision soit doublce de
cclle du signal son « On deit modificr la courbure de repensc de 1!
amplificatcur F.I. on attenuent la portcusc F.I. son dc 26 dB .

Aventagesdu systéme internertcusc .

- Unc éccnomic apprecisble dans le prix de rovient de la chalnc scon.
—-unc gronde stabilité de la fréquence centrelc cui cst incensible aux
derives de l'oscillatcur local .

- Lo fréoucnce intcerportcusc étant rcelativement besscy, 1'établisscment
des (tagos amplificateues dtlimiteur nce soulceve aucunc difficulté .

Incenvenicnts du systéme intorportousc.

— ¢n 1l'abscncce de portcusc vision, impossibilitc¢ de .'irccevoir 1!

cmetteur son » ¥n cas de paanne de llemetteour

visiong il cst donc

r

impossible d*S8tre renseigné sur la reprisc du programme .

-y —
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=P~ d¢ erifire rocile & Giscornoer pour le veglagoe d¢ l'uscillatour
du rotectcur VHF .

in cas dc¢ surmodulotion dc¢ l'cmcttcur vision, on constate un blo-
cage complet du son . '
-5iy 2u licu dc rcceptiony, l¢ rapport du champ. vigion ¢t du chemp
son varic dens dc grandes proportions, il faut un limitcur trés
cfficacc pour cuc le s¢n ne soit prs brouillé par la vidéo .
-Pessiblité de brofiillage du son par des résidus modulés cn fré-
cucnce de lfemetteur vision ou de lo chalne vision du rccepteur.

DISCRTI TATEUR BT AMPLIFICATEUR BASS!H FRECUGNCE .

I°/ Fntrc le filtre interportcuse et 1'amplificatcur BF on a pré-
u un limitcur cfficacc aboutissant & unc detection I'F . Les deux
principaux sbhemascmployés cn modulation de frécucnce pour la de-
tceticn sont le detecteur de rapport et le discriminatcur Fostor—
-3ccley o
Lce doux diodes & pointes doivent avoir des caractéristicucs iden-—
ticucse La sconsibidiié dos doux schemas aux faibles tensions de
deteetion cet comparsble « Mn revanche la scensibilité du discrimi-
natcour Fester-Sceloy cst meilleure aux niviaux clevés .« Les deux
diodce de ce discriminatcur sont oricntécs dans lc mme scns o I1
n'cn ¢st peg de nlme pour le dotectecur de rapport .

Schema du discriminatceur Fostor-Sceley .

Vi ?\'5
LY l N 9
K\é _T_CL n
e e 4
. “ BF
R 'TCs
_j E)#_ - & . l o
1,

e
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Il amplific la tonsion BeF. detcetée nour obtenir le puissonce necceg—

solre pour unc écoute confortable . A l'cntrée de lfemplificatcur B.F,

On deit brancher unc commande de volume ct unc commande de tonalité

dotcction entroe de 1'anpli B.F.

27L7

trin
Les spceificetions relatives a un am

s
2

donnéc 3 partir dfunc scurcc do tension donnée

T s
plificatceur bassc fréogucence préci-

ent on generel cu'une puissance donnco deit @trc fournic & uno charge

Pcur des foibles puissances on utilisc la classc B . Cceci nous permet

d'économiscer de le puissonce d'slincntation o L'amplificatcur classc

B possédc un ben rendement ct fournit unc puissancco wmodulée 3 la bobinc

mobile du heout parlcur de ;5 a1 W.

Il comprond deux ¢tagos preouplificateurs ot un ¢tago finel de puissane

—cC monté ¢n push- pull claszsc B .
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e diphagage est obtunu per le transformat.ur Ta

Lt'aowmpli BF d'uvn poste T.V. nc diffore cuc trés peu d'un empli BF clas—
P I 1 P

sicuc d'un recentcour radio o Il deit aveir une bande possante suffi -

ante pour permettre 1o roproduction fidéle do toute la gamme audible:

238

au moins dang la bande 6C= IO000Hz . Avee unce puissae cc donnée a 1!
cntréo une ceorteinc puissence & la scoridic cpt dowandcéc tout cn respee—-
tont lc rapport Sigﬂal/bruit « L'ompli BF ¢t la basc de tceups vortica=-
l¢ deivent scparés ot bicn blindés puiscuc la fréaicnce trame peut

provogucr des renflements dong le haut parleur .

= R ==



3/ CALCUL 45 BLH 1S5, DE L'ETLGE SOH .

m cbscrvant lc schema de lfaiplificatour <limitcur pour systimc
intcrpottousc, on remarcuc cuc lc transistor du preceuplificatcur

vidéo cst chargé & son collcctoeur por un étage a circuits concerdants

s

liesiscn par dipele Ler & accord unigue.

On commence vpar donner unc dtcrminction d'un étoge cirauits concor-
dants.

Consideroms lc schema de la figure ci-dessous dans lecuel on utilise

-

un transformatiur & couplage K=I . Soit n 1lc rapport Hp/ Ng o

)
L

K |
WP N l éﬂ T }6\\\?\\\
?é
oy

g%\ }c‘

|

&
57

R4, Ra\q

poit Ry leo resitance d'auwortisscment du primaire ct R2 la. rosistonce
totale d'anorvtisscment du sccondairc sc¢ composant de la mise cn
parallclc des vrcsistonces Rij ot de RdL et Rdz divigcur de¢ polari-
sationide le basc .
I1 cst évident onc dons lc wontage protigue RIT ot CII ne figurent
pPas .
(SR ~ ae o bay e o o 1 3
Soit lc ecas dfun transistor avee RP2 5 RII 9 C?2 9 CIIdonncs >
La froeguence d'accerd étent F ct la bande B .
Cn adonte pour lc primoiroe RI = R,}? cn paralléle evee unce vesistonce
R? represcntés nar los portes du bobinage. Ce qui nous dennc .
1
R:{ = Q'u F?.
8 e
‘?‘?-n 4+ R
Suppesons ou RdI cn paralléle sur Rd? donne unc résistance Rb
La volcur do R? ekt a2lores .
P Ru Rb
BUEL e
K\\'ﬁg\; 3?
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Adontons N B
‘} = o

" Vw

de scrte ouce lo resistance svr la 1 t2lité du sccundairc scra RI

égeleoment .
L'amortisscucnt cst (nns ccs conditicns .
R\.\-—_L
G 2
Bi B ¢st lo b nde nassonte,la capacité tota'e dfaccerd c¢st donnéde
7

per la formule .

INRer S
Lo primeire contribuc dons CJtrt avee Cpﬁ ct unc @pacité narasite
L) A
o
: =
Lo scconda‘re donnc dens lc primairce unc capacité i\ — ‘;
n
¢t unc eapccité parasite sz
/ : !
On a‘au totall Carx+ Cp * Cuwh * Ciny, = <

I1 faut monteor unc capecité matericlle .

Cm = ‘-"—-'n:-*—(—i
Cc¢ cui assurcra unc bonnc stebilité de lo capacité d'accord « Do
wdine lus vrésistances matoriclles RdI ct Rd2 assurcront une bonne
gtabiiite de la largeur dec honde .
La valcur dc Q ¢n charge cet

@: 2;-'“ C‘- C_\ﬂ ?‘-h.\'
Dans notrc réalisaticn praticu. on utilise des tron: istors NPN du

type 2 N 2222 .

Leg mesurcs cffcctuces du laberatcirc nous donncent
R

11 = R22 =
Cri Cpp =

“La frécqucnce d'accerd cst £ = 5,5 LHz ot la brndc pessante B = 0,5
T.‘HZ’. o
En suiv nt la2 méthode ctudiée ci-dessus on deotermine leos ¢léments

de l'entrée de 1'étage scu a sovoir .

el



9 : “+ 2V

NPN

}QZNNN_

NN
SN2

Caticul do llauplificstcur accordé sur 5,5 MHz

En anslysont le schemo donné C“ans la partic thceorique on romarcuc
qu'on a un €tage & cireumts coneordants indenticuce au preceédent

cntre le collccteur du transistor 0, dc htampli 5,5 MHz ot la basc -4

2
du tronsistor Ow du limitcur .

"*\— 2 %A,

3
5
:LJ
)
<

] IN?2212

a;% " R é_% 2

1

Pour unc boince stebilitd du point de fonetionncment on prend 5 =1
sistonces du peint polarisation, la résistrorecs dfcemctteur ot

la resistance de charge sont telles cuce

* %
N %\lx?*x‘s A% Vy
=

—=lon



= L e Vo- los ccoddenndes du point do femetionnomenty on pout

CeTITC: @ )
£ = Nee + (Q\—\RE N R?')
P‘C\'L (T.\;:,dr-i?.) + \lc\\ —_(? s A (2,)

I\\{&\-‘l(\'}_ m'\)\i .
RA.+ R (\}

Cn choisit généralement Ip =5 a0 IB .

Choisisscns pour le transister Q2 un peoint de fonctionnement tel que
T = 00 wmA
\IEE: 0;2 N

Sur la carsctéristicuc on 1it IB =TI mA scoit T

Prcnons Rt'- Ggal 30 cohms .

Les éouations (I) ; (2) ot (3) nous donnent anrie rés: lution.

IO md .

RA,. = w00 0
RAd~ = \poo n.

QE_ = DN

Les éléments ¢u limitenre cont calculds de lo mtme meniére .

Ners Aigec. F-OS\'N- %W‘(}/

i, 2]
== _L ré =
Q') o 9\ I 1 Vs &4
\ | Il
7777

e
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R«

?\l ld\\ = ‘2‘“;\ L

En pronant R & = 70C Chme ¢t un point de fonetionnement tel que

Le ealecul dennc .

Tc =. G

Nce

o

— Cou\)\Q

Tz = 0,5 wAQ

‘&r’F_: 5

6o S

Ka, = F50n

R“é':, T

\Soe R

CONSIDERATICNS SUR LGS TR/ FSFCRIATIURS LOYENFES FRECULNCIS

llcus avons utilis

Nous allons dene

o

-

ctudicr 1«

¢'est lui cul donnc 1z band

té .

des tr asformatours 3 un scul accord .

circuit ogeillant du primaire vu cuec

passante degirée insi cuc la scleetivi-

Pour un circuit oscillant porelléle on o

Canacité dtaccerd

W, ¢ pulsotion de

Z impédance dc

(]
oo oo

Beyde pascen

R : résistance en
Q

0
=1

TCSONRNGCT
circuit a
tc des
HF .

L]
1a pésonence .

accord %

¢ coéfficicent de surtonsion du circuit .

Lo rapport de transformation cst éganl 3
14} o

R ésistoncy du
s
D'apris log rolat

tronsforimatour a

—a \I'Zo
o= as

gsccondaire
ions

“

utiliser .

(1)9(2)9 (3)s (4)9 on determine lo



DI-CRT B1al A PCLT - SHELEYT .

Ce nontage gui sc recennalt prr les denx dicdes oricntecs dang lc

mémc scens nceccssite avent lo discrimination unc limitation .
I1 scrt A scparer les fréguences audibles (extrairc lc signal BF
éoquivalent 3 1'émission) .

Schema D, @

w!

5 xj S t AN
0 %‘% L %,
Gy )
.y =
% == (‘C( %?
t?‘l 3
. = I\ i =
Vo T = Ly
Vs g =
<-=(=*H.‘ At C‘n be

(BE080—

Les circuits primoire ol sccondrire sont accordés sur la frocucne.
internédisire {dons notre cos égrle a 5,5 MHz) o 7o tonsicn
develernpés aws bornes du primoirc cst injecetés au point milicu de

l'cnroulcoment sccondairc nar 1o conacité C. A la frocucnce inter—

i ]

médiaire; les tcnsicns anplicuées awvi doux dicdes D_ ot D :
1 2 s0n

-

égalee ; il s'ensuit ¢ ¢ les tonsions sux bornes des chermes R, C
] & I P

ct R2 g? scnt €galie ¢t de signe controire . Lo tension vésultonte
est nulic.

Si 1o frécguences de le différence de petenticl anplicuée au
transformateur cst voriable, la tcenzian injectéce sur 1'unc des
dicdes cst plus iapertonte cuc celle applicuéce sur l'autre ct ce
desé€guilibre cntralne unc tension de sortic cui est cn cenc rdance
avee lc descouilibre des frécucnces.

o

Nous niétudicrons pas thécricuenmocnt le discriminatcur mois - inous
aonnons unc méthode calcul deg - lements cuil lc constituc .
Avce des montages & transistorsliimpédonce du discriminatcur cst

feible aofin do commonder cfficeaccoumecnt l'entric de 1'amplificotour

BF ¢ui suilt lc discriminetcur . Lig résistences de charge RI

.



S Rg dignostog oorde i@ dicdes DI ot D9 gent choisice de faible

valour on compatibilité avee 1'empcedance de sortic désirdc .
Soit RP la résistence d'enortisscuent du primeirc du tronsformatcur

on pcut écrrre R1 = R2 = RP g

Désipgnens por @P : . o l¢ cocfficiont de surtension du primaire
¢t Qy celui du sceondaire o On peut adopter 1'¢malité de ces coeffi-

cicnts

AR Al = A
P S R

Si F% = 5,5 HlZ c¢st la frooucnce d'aceird ot si on vewt unc deviar _
4
y > 2 S ) ) ] :
tion do fréquence & démoduler de +6Y= IO ¥Hz il faut ocue Lo
discriminetour scit linc-irve sur +bfe 12,5 KHz
Le. lincarité oot bonne jusou'a ¢ 26f/e0 =\
On doit cheisir un tronsforuetour avee unc cocfficicnt de¢ surtension
égol a
-
Ye
Z2o¥

= @ = 200 .
La réeistonce dlomortissement du sccondoirve ost dgole anvproximati-

L]

vement & lo résistence de charge deo dicdes Cn a alors

I

R

[n]

)

R:R:
teilo = Ry

La croacité dface rd du sceindaire ¢st caleculable & 1faide deo la

formule .

Le coefficicent Je sclf-induction du sccondaire sc caleulce 2 1'aide
dc le formule dc Fhompscn .

Ls = PR e

Les covecites € et € du circuit de sertie du diseriminatonr

doivent cffoctu;r lc éccruplage & la frigieence Fo ct 8tre suffisa~
mment faibles pour ne pas alforer lc signal BF .

R3 R4 04 congtituent lc circuit desaccoentuatcur . La constonte de
taéps do cc circuit R _C deit @tre de 70 .. micro—sccondes cnvircn,
veleur cui weout Ctre ougmentée cu diminuée dfepvés les nerformances

aux aiguds du haut-parlcur dans le téléviscur .

Cn a — . - » G
1 R =R, 114/33 H R,

R3 ct R4 sont choisics orbitraircment  On dédvit €

Cq= 70 wtle



L'ALTL “TRATION

I Génévalite s

I1 oxiste doux gr ndes classcs de t¢léviscurs 3 transistors ;s les
rortables ot les opporeils dlepperteoment

Lus téléviscurs portables sont alimentés par le rsecteur lovsqu'ils
scnt & point fixe ot sur batteric incorporie lorsen'on les utiligc

déplocement,. - R AR S i A A G e R S

Les t¢léviscurs dfappartement sont aliment:s nnicucment ner lc sce—

teur, leur circuit dfalimcntation cet done plus simple o La va'cur
de 1o tunsionﬁglus clevee rue I2 v afin de réduire l'intconsité ot
diomeliorer le rendement de certoins étages « On roncentre des

tensions dé toutes les valeurs compriscs-entre I2 V ot 50 V . La

rccherche de 1'écoavmic ebtméins poussce ot du veste , les gronds

tubcs nccessitent des tongions d'eli entation plus inpertantos .

Le fait dfelimcentor un veceptcur de télevision & partir du scctour
l¢ vend tr buteire des variations dc tensicns qui pouvent sc produire

dans 1o lignc de distribution . Coin ¢ lus variotions d'alimuntation
sont ncefastc peur l'apparcil, om stzbilisc la tension continuc 4f

unc fagon cfficace .

Généraleiont lc redresscnent cest assuré per doux dicdes ou silicium

montaees sclo. lc principe du vedresscment des deux altoraonces . Los

diodes fenctionnent alternative cnt ot fournisecnt chocunce unc
alternonce a la cherge « le type de diode choisi deit pcuvoir sup-

porter au moins dcux fcis la tensiens de peointe donnic por chacun

des cnrculeneonts du transformatceur dlalimentation .

Ces pricouticns sont indispoensables car leg diodes auw silicium sont

trés sensibles sux surtensicns méme  d¢ faible durée

&1 cxiste lc redresscuent monoaltcernonce ~ unc diode ot 1lc redres—
scment bialternsnce 3 quatre dicdes (pent de dicdesn o)

Lc montoge bialterno ce & deux diodes cst proefereble au montage

monoaltcrnance o Il necessitoe deux dicdes u licu < 'unc scule ais

¢ gysteme de filtrage cst pleve éconcumicue car les valours dos

léments sent plus foibles

—

M

_ 2



Cn g0 Dreno: g r~-1i or uro alim ntation I2 V¥ 2 1'agde d'un trans-—
fermatcur, Jd'un vedresscur bialtcrnance ¢t dfun systéme dc stabilisa~
tion utilisont des tronsistors .

2/ Scheie synoptigque .

320 v i =S\ a il —ot
PXTEANNVEN] TR ANSTD R LA feq Ae \VZ N
1 T'L’\n‘,i‘;y\ )
3/ Etudc du transformateur dfalimcentotion

L'étude d'un tronsfermetour dont la gceticn du poyam centrol cst

S n.us nermet d'écrire .
N Z
SIVNE Buway

: s 2 -
S ¢st exerimée on M- ; P est la frigucnce = 50 Hz ot Bnq cst 1!

L

s : e 2
incdustion donsg lc noyau contrel cxpriméc cn wb/m .

: L
Pour unc scection de IC cm? lc calcul donne o (on prend B = 0,8 Hb/m a
N~ B &?wes/vdf,

Au sccondeirce on augmentc lc nombre ¢ snirve de 10% .

4/ Redressement 3 deux altcrnonces.

Principc s chague dicdc condrit pendant cuc ltantre cst bloguée de
sortc cue les deux a2lternances de 1o simusoide sont transmiscs pondant
une péricde .

Formec dc la tension redresséce .

o




Boit v o= Ded ¥ 1ot nsiin eud pporelt cux bernes du soecndoiro o
Lo vaicur moycnnce de la tonsion redrossde est cgale & o

\lmc\{ = 2%

e

T

1 =
Swwwt Ch" ANEC \-u:g..\.l
. AR

o

\IW\, = 21\:._\.:

Cn trouve

Cn romarcuce cue cet’o tongicon cst deuvx feis nlus gronde auc dans
le cas d'un rodresscnent & unc alternsnce .

5/ Filtrage ot stebililsetion

J

11 cexiste des filtros foruwcs de cellulces en ™ composées dfun con-
dengateur on t8te , un condonsatour & la scrtic ot unc vrésistonce ou
unc bebine sur la bronche horizentale . Les aventagos do simplicité ot
dfécononmic préscntis par les filtres RC ou RL ne l'cmportunt pos sur
lours inconvenicents dent lee principaur sent s poids , cncombrement ot
chemp wmegnétique royonué par les bobines ot chutc de tonmsion olevée
dans lo rvégigtonce du filtre o Four évitcr tout cela on a2 rocours aux
filtres & transistors .

Sur lc schema de montage cn peut voir cue tout co qui cst a gauche dc
CI cet le systeme de redressement ot tout ce cui cst 3 droite le systome
filtrago-stobilisation o Montrons comment lo tonsion de sortic sc sta-
bilisc .

4
- A unc voriation croissantc BV de 1la tonsion do sortic B corresnond
unc ¥eristion crcicsonte ANV dc la tensicn cumcttour du trensistor Q2
¢t unc variation *‘&\4* de lo tension basce do Q2 avag @ LK\
¢t dérendsant du repport potontiometricue P o La toncicn brgc=cmcticur
do Q? diminuc §; cc gui diminue l¢ courent basc do Q2 ¢t ainsi cuc son
ceurant celloectcur . Lo courant basc de QI diminue ~insi que le courant
ccllectenrsle tension vce diminuc de 1o cunntité ANY ¢ 15 fonsion
de sortic diminuc « Bfict oprosé & la cousc cui 1's provocud donc sta-
bilisation .
Pour unc variation AN~ 4o la tension de sortic le raisonncmont

uet analogue .

SOE



'fr/ Codeul Cop wuw o lelinoatotion stobilisde I2 V

Cette alimentotion cst destinée 3 un recppbanr de télévicion dont
la puissancec d¢ consommrticn veric cntro 30 et 40 W

o]

6]

n choisit 36 W pour facilitor les colcouls .

Py

—

1 deduit 1o velour IC du courcnt ¢

Io :_3_6_:?)#\
SN

Lo trensistor . donne pour Ic = 3 Ampcros = PR =210

I

Cn deduit lo courcnt de besgoe I’h de @

S

I°
= 6, 03465 A <ok Th =37,5wmh

s
30

C'est aumsi le¢ courant collectour do Q..

Z L]

Ny = Ve = 215 wmA

Dens 1o résistanco Ry passc n courent égol 2 1e, » Tz ;T4

étent lc couront d. 1a diocde Zener . On pread I = 10 mA o D'ou 1l'cn

Z
tirc la valour de R, puiscu'aux bornes deo R, cxistc unc tonzion égale
) 2
\:‘> I2"6QG= r)-g?v.
St
R .= won
.5, \o ~° ——

Le cournnt basc de 0 3 . - -
A 2 R st dpal & b, = 0,5 Wi o Lo circuit de

17 R? et P gu celeule de facon cuc le courant

Grng co sirenit scit cnviron I0 fois lc courcnt do bose do -“‘2
L]

ct R2

dec ccmparaison composé de R

Conn: isgont la tonsion eux bornes de co circuit, RI

sent on général égrles , on déduit 1o vrégistonec totole do civeuit

R\-:_\_.z._.___ "'_"’25100 ol
5.\07 %

En fixont un wot nticmetpo P = T¥3

On trouve les valovrs normalisces de RI et R,
o,

e o £

RI— R2 750

B

Calcnl d¢ 1o coanncité CI g

On pent cerire Q= C; Viy=TIt ( v = ‘U""‘B/\?:a“’y

m chcisissant une tonsion d'ondulsation do 3V =\,

Co= Zek o 30wt o \pPE o ¢o=vovoo oF

N >
Clo hoi e\ Ocdte Ae S0 uF . {_‘T](
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410

e
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Vo/ts

76,

}‘/{and) = Zv
T
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f

Vo (ttmf‘)

16Veff | Ec=22v
yay; I

!

o=A42)

o+ 12

b -

Jransistor VPN v /)l,oe 2/N3055
Tronsistor PINP ov/fype OCFER

A ,Q Diodes e rechessement
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~Les tronsisters utilisds sont deo PoNePs du typc 0C 72 .
Got azmnli comprend un ¢tege proomnlificatcur cui fournit 1llomplifi-
catiocn d¢ tonsicn neeccesgsoire aufenctionnemont du  tronsistor du Pem

.« . 2 1 g . .
tege apneld &toge cmplificatcur—denhascur « Lidtage Finel ost monté

i

cn push-pull clegse B .
On o cheoigi cot omplificatour coape de gon neilleur rondeoiaent ot

pour c¢comomiscr de le prissnmnce dfalimcentetion « La puissonece modulée

fournic & lo. hobine mabile du haut-parlcur deit &tre de 0;5 & IW .

J 4 €

|
|
Ry %:

WP

A

5

avent de caleuler lup lénoents nous 2llousg éteblirtr cucleues forimlos

relatives @ le pelarisation & une gource vt oux cooccités doe lieiscn

¢t de ddcouplage .

I Polarisaticn A& unc souarce .

\LX,?-\‘..% Qu.




Jgretiong propres Gu sronsistor .
(V)
Ic = ‘15. + e('S.e_
el AN s e K e ()
cn étudiant lc¢ véscou de 1o figure nous obtenens les éouations
suivontces

R11p = R.le +VNe\s
RZ(XP*jb) = -Ncb « RuT,
E- = Rlxp 4 R_-L (_LP-\ 'j;_’)

()

In éliminent I, dons los

R, €

écuations (3) il vicnt

¥le 4 j&kjgl_ e e Vo

- &
Q'z, -\-23 ?\1-&2\3 L )
_Ef_ji__ s Al Roda = R1 ¥, i (;T)
g"l‘! %g Q\l*Q]
ON tirvc lorn cxpressions donnant RI $ R2 y R3 .
?\\ = E+ Neb -Neb -‘RHSC ~ = -’F\JCQ _ER-S(.
e

Rt £

Rute. = RSU =N

P\% iy R o

Qv e <
R - R
R e g s
gm-ki3 V=S ()

2 Calcul des carnocités dons un emplificat.ur

a) Copacité do liniscn .

Schématisons la liaison cntre 2 étages .

W] © H [:]R '{ Ve,

©

Son



¥ vosigtonce dtentr ¢ Tl ety (R
schicna équivaicnt .
1= e . —— e —a e
F e =
| i : |

I T T - !

= e = s = =
sertic du Ior dtagc cntréc du 2cm étage .

Cn peut écrirc

Q \’\h
R — ._.____..._._..P Q_\- R e
Ry 1 i

R\ \Zl
g\ ‘1%1

HI et R, forment lc nont de¢ basc du “em étage .

p

La copeeité de licison cuet définie telle cuc .

-t
]

nrend généraloment Wy :.\DCdea

o’
~—

Copacité dec déc uplage .

4.

cet la régistence d'cuebteur ot e 1z caprcité de décounlage

::C[

On écrit pgénéralcment

S= 10

-
= Wie,

CATCUL MULIRICUR ,

a) Ior étogo .
Hypothéses .
Q4 transistor PI'P du type 6C 72 ,
R{_, == 33 Y <\ .-_u-.-,bg (_\L.\ Yeans, sYow
T = Zmh & 3e
\1 e = =\ \{0\ -
E = V4 volg
B = 3D <=\ :

= N0

— By o



e CaNee =3, o izl v-‘s,’,\uj’.z o3 ~ 9,2 Wa
Bt N el

R = #_Eihg = % (st) =3 v
(W s L

9\\ == RE ™ 33 XN C\la\. ﬂu¢ma\~5;t>

?\Q R ?\"&L -Nch

R?_ s R Ry w33 A
o e oL — 23-1943

?\2; = &3 XN (\JQ\QL!Y nufma\i%;e)

b) 2éme  étage .

Pour l¢ 2om étege on congidérc le point de fonetionncinent
T = T =AW WA Nee = =3 gk

Ru = I70 Ohnms « Régistonce du primaire .

S = IT p= 30

0i" trouve de mlmc cn applicuant les formules .

RT = 270 J&
R5 = 3’3 \kn_-

c) C»lcul des capecitdés .

~Cepecité de. liciscn .

C\ > _K"l_ﬂ.__ \Z. = \ K/L U\J\,‘.‘.‘. \QD\'!\;
15

T\ > \BpF

Pour micux posscr les basgsces friguences ou prend Ci= 80 .N:

On neut prendre ausel C3= CI= 50 p 3

~Capacité dc découploge .

g néralument on pr.ond

5 =1\D
C_ > NhRE

Pour assurcr un découplage parfoit on cheisit .
Ca= S = \CiohLE

e



d) CALCUL DI L'NPACL

Avont do commcnccr le caleul il cst nccessaire d'étudicr 1'ctege

push-pull c¢n closse B

Dens cc mode de fenctionnementocontreirement 3 1'¢tage
classc &, lcs tronsistors ne foncticnnont auc pendant unc dcmi-
alternance . Chacuc domi-oltornance cost onplifiéc senarvcment ct le

tronsfoermatour de scrtie restitue 1o sinuedIde coiplétce amplifidoe,

L'¢tude sfeffectuc sraphicucment

Dispesiticn dus carcctéristicucs stroticucs dos tronsistors pour lc

calecul dfun dftage

lcmq; G

¢ puissancc an classc B.

final

’S‘C \l\'\?n

v

cn



Fuigzonee de sortic delivede pner los coux trensistors
% (_EWH-E\MN] (_ltw\r‘-lx-'ic mm) (\)
k. e
2

Lc montage étont - parfoitouncnt symdtricuc chague trensistor
délivre )
'PO\ =i cz K’?-—)
2
Bt la ré istence de charge de chaguc tronsistor a pour valcur .
3
R\_ - Twon - Ewin

T e viioy - Lewmn (3)
In portont dons (I) ot (2) on obti.nt . 5

RL_ — ( £ wor - EWM)Z - (,vat- -E\Mw\] ( (-r)
B g Yoo \ 6 ?O\

¢t si Jcs trensistors sont narfoits =

Ewior = Evitn = LE (5)

Tcwa; - Tewin = -F-CW‘M* .(,\:eql

Nous oftcenons 2lors

?D o E._&c waxydeal
Q
Po;l_ - E _l—(. \N\ox\'(}\:e\ (é)
B 2

r.,'u

PR
e - _= S
Te wax idtal 4%

'.)
D
e

Puissance dissipic o Rendoment .

Chaguc tringistor ntomplific cu'unc deimi-altornanco .
L& courant continu d'alimcntotion on gc limitont au fonctionncment
d'un scvl $rensistor 2 1%allure de 1o figurc ci-desscus ¢t corvespond

au courant moyin .

Tewax -dcen

i

4+ Scey

-\: CW\oY e

Nie
Tewroy

N\ /
—Snme\/ /

\ \
£t // \ // \

e N



Ye®0 = Tewmm ok 1. conront inverse ontre collcetiur of oucttour

lo besc étont ouverte . Lo puissance fournic par 1o source 4

slimentation cst .

Yo = %3¢ woy Yot ZZE(Eﬂ____;:cu' X ‘S-CE.;)J (_«})

D'olr 1¢ rendement de 1'étage .

- A (Eww-E*\;") (-E’w““.xcw“) <%)

= % -
N\ 17 A (‘grw\w SR -a_\‘\'lfr:o)

Bn générol Sces €< Tceway .
d'ot sens grandc cvrrveur .
_ W (Ewax-":w\v\) (*LW.“ -X .;W.'-,,\] (5)
W\ - Ve B Tcewex

Enfin si leo trensistors sont porfaits , d'apres (5) on a ¢

= X - 7% (\o)

D¢ tous lcs systémes de liasison 1fétagc cuplificateur cn eleosoe
B cst celui cui posséde leo meillcur rendement o Clost nour cuetic
raison cu il cst universcllement adonté .

La puisscuce feurnic por lo source cst deons ceos conditions .

?c, . 2% Tcmay (\\)

s
¢t le puissonce recuillic dans lo charge ost dtavrcs (6)

Q
Ppy — ¥ T ey (\2)

(!
La puissonce totele dissipéo dong les doux trensistors cst 1o
différince de (II) ot (I2) .

i
Phom 2ESemet @ Wewer [ )
T 2

Cn romarcuc cuc pour R, ¢t T imposde le. puissronce totalce digsipéc

L
varic avec 1l'omplitude de sipgnel Sewax
I'a puirsance diSsipdéc scro maxinale pour .
.d\_?é\__ = —;Q-__E.._ - Q\L_th\ax — 0 E\LI)
A cwo ™~
Clcst =A=-dirc prur unc valcur -erticulicre .

- 2.‘:- = 0/6?Jq —lgmo_x (1&-)
w Ru

-Sc waad o

s A



A oco moroat 15 anioesno:

T, Y e
totpl. digginéo waot

« 2 %%
Galy =k
3 =

L

¥ - 0%
TR

(58

(\‘GJ

1

Dans 1c ces d'un trensistor idcéal dlopres (6) ot (17)

L VQ)

? - TE T ewaxidead Y 2T
S

Wi '\T?\L,_
ct on pertont dens (16) .

(?A.mAai = 6,2\ ﬂ?s

En sc renortont & (IC) nous obtenons .

ng =ne ] 8 ?$

ot on portont deus (I8) .

Voo

c?A\MOK\ = 2y Cio&

(\1 )

( \9y )
(2o)

Cc cui signific cuc la dissipetion moxinalc dos deux tronsistors

deit Ctre égnle ou supdricurc 3 0,404 fois lo puiscrnce utile

¢eésirée on sortic . Cotto derniére relation inposc lc choix des

tronsistors & utiliscr . Le woint de foneticrncuont

B d¢ chocue  transistor doit suppoerter en woins donx fois 1

sion d¢ la eource .

‘\(ce wmaex > ks

Le gain en puissence ¢'un trensistor Hris icols

Kook R
Dens 1c cos de 1'étage complot

at -
Qe o eeBaii
= R%ﬁ.‘ilg \

-8

ou R ct R repriscentent la résistance do
ce bb

collceteur ¢t 1o réisistonce do basc & basc .

{2)

(22)

$23

cn clesso

ten—

ent a pour valcur .

Rec LQSJ

Len

chapge de collectonr 3

la lisiscn gic

par l'intermédicire d'un tronsformalour & prisc mcdiairc .
P

R = 4RL

ccec

Rpp = 4R3

En rcportant dans (??) en rewarcuc cuc l¢ goin ¢ puissanc

tronsistor sc fonfond avie colui do ltétage W

GPI = Gp2

— R __

o

a

cctuant

"un



ALCUL NUL BRY 1 o

Hypothiscs
6 ct QT sont dcs PVP du typce 0CT72 .

Puissonce sortic = 0,5 W .

e

Bobine du hevt perlcur R, = 4TA
¥ hp

Rendoment du tronsformatceur pew’ différont de 809

Puissoncc de sortic de 1%¢tage « Pntre collecteurs .

o2 = Xs =0 s 0,625 W
D‘,% Dz%

Q6 ot Q7 doivent dissipoer .
Rlwmar = 0/ Goldi Yo = 2,252 W
Clest—a—divrc 0,I26W par tran istor .
Par mcsurc do¢ sccuritc on choisit CyI5W
Pour choou. tr nsistor .
Pa = o, 5 W
- Nee'S 2% ~> Need d4 v

La resist nee nininmelce do charge o pour valcur .

?\Lm.». = 0,3y 2E "
T Powear

(\)\L Mavwm o 60—)2_

Cette risistonce ronrésconte la limite inféricurc de la resistonce
de¢ charge du tzonsistor cufil cst impossiblc de dimiiucr sans ¢
détruirc rapidement los tronsictors .

Lo courant collcctour idéal moximal 9 81 1lc¢ tronsistor cst ocarfoit

ot .

-1cwox'\ A@a.\ = 2 Vor = O ADap
A2

Sur lao caractéristiguc (du tronsistor CCT2 cn joiguant B = I2 V
ct o = 04 ) ace 1la oite d¢ chere G

IC nax 1dea] 0,IC4 A , on trace la droite de ch rgc o On
déternine alors sur lc graphicuc I B

0
¢ max Tmin

-Sc\ma.; = O, \02 A

Towm = 0,5 woll



ke PUaHEency reenei llic on

\\,qu - (Emo!-

scriic spura reour valour 4

; 'E.wn'v\) (16\&&; - 'leuu}“\

4

You = (ZG - 0,y) (0;102 Y o,102)

La reigistancoe de chargc

3

2. peur valour .

2

kS

Foz 1.0,¢

QL. = X\

ceigt nee do collectiur a

QCL:QP\

Lz puizsonce fournic par la

?C) — ZE-it\Mux

colluctuur .

L o= 44gp o

d'clt l.readeucnt de 1%&torc .

- Qol
A

- 57

= 2l = T,

0,6\
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CONCLUSION.

Le systcmc CCIR "normc B cffrc beaucoup C'avantoges
entre autress
=Lc balayage horimontalscelui-ci nceessitc unc

puissance plus faible que lc balayage 8I9 ligncs.

~Le son: il est en modulaticn de frequence
caractérisée d'abord par une reduction cnorme
de brouillages puis par unc rcduction des bruits
de fond.L~ reproduction musicale cst bien meilleure
que cellc obtenue par modulation d'omplitude,
Ltétude des élements fonctiomnels d'un téleviscur
5 transistors montre que l'utilisation du trongistor

simplifie les schemas et lcs calculs.

L'evolution du transistor permet ls misc au point de nou-
veaux circuits et les schemas des differentes categorics

de téleviseurs se perfectionnent rapidement .



TABLE DES MATIERES.

=Avant propos
~Introductions
~Schema synoptique dtun televiscure
~Rappels sur 1lcs transistorse. 3
~Circuits de synchronisatione S
a) Schema synoptique generale
b) Circuits separateurse
¢) Base de temps verticalces
d) Base de temps horizontalcs
~EBtage son.s 29
»)Schema synoptique d'un etage son on Mo Fe
b)Principe de la transmission du son.sclon le
systeme interporteusce
~Calcul des clecmentse %%
ctage son et alimentation stabilisée.
=Conclusicne. 59

~Bibliographic.



BIBLIOGRAPHII,

P.STROOBANTS : Traitc de television tH.lctIT cede NACEC.

R.BESSON : Televiseurs o transistors cde RADIC

BESSON : L'amplification basse frequence cd «RADIO

e

A.PETITCLERC:Thecoric ct pratique des circuits a
transistors. ed , DUNOD
JJMARCUS: La modulation de frequencce e, EYROLLES
TEXAS Tnstruments Incorpprated/calcul des circuits

n tronsistors ed ¢Beranger & DUNOD



